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INTRODUCERE

Modernizarea artistică şi arhitecturală a României a avut centrul în Capitală și a fost

un proiect neterminat care trebuie recuperat critic şi asumat de fiecare nouă generație de

artiști şi arhitecți. Coabitarea între vechi și nou în paginile revistei Arhitectura (1933-1941),

pe străzile Bucureștiului sau în discursurile arhitecților a caracterizat o perioadă de aur a

culturii române, interbelicul.

Cercetarea a avut ca scop reconstituirea contextului istoric, a reperelor stilistice, a

preocupărilor profesionale și de comunicare ale arhitecților din Bucureștiul interbelic.

Lucrarea documentează vizual: atmosfera din birourile arhitecților și din planșele

perspective ale acestora, influențele, contaminări stilistice, proiecte de sertar, creația unor

arhitecți uitați, dialogul purtat în interiorul breslei prin instituții de învățământ, publicații,

expoziții, probleme legate de practica și cercetarea de arhitectură din Bucureștiul interbelic.

Scopul a fost reconstituirea, nu simpla acumulare de informație. Lucrarea a mobilizat doar o

mică parte din documentarea adunată în perioada de cercetare (fotografii personale,

documente de epocă, documente de arhivă, etc.). Implicit a fost și un exercițiu de recuperare

a memoriei privitoare la Bucureștiul dispărut sau transformat (în cutremure sau demolări) și a

unor arhitecți aproape necunoscuți (precum Harry Schoenberg, Iosif Rosinthal sau Ștefan

Fekete).
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PREZENTARE SINTETICĂ A CAPITOLELOR TEZEI DE DOCTORAT

Primul capitol al lucrării prezintă diversitatea de influențe exercitate asupra

arhitecturii Bucureștiului interbelic. Conștiința modernă întârziată a orașului s-a consolidat

după criza economică din 1929 și amurgul vechiului regim al latifundiarilor. Modernitatea

astfel (re)descoperită a apărut aproape simultan cu arhitectura modernă, încurajată de factori

economici, administrativi și politici. Amenajarea birourilor arhitecților interbelici ca și

planșele perspective propuse de aceștia pentru câteva proiecte ne vorbesc despre ezitările din

cadrul acestui proces.

Al doilea capitol prezintă și analizează manifestările stilistice ale perioadei: stilurile

pre-moderne (Beaux-Arts și Art Nouveau), stiluri estetizante (neoromânesc și

mediteraneean), stiluri sincroniste (Art Deco și Mișcarea Modernă) și cele clasicizante

(raționalismul de inspirație italiană sau germană și neoclasicul). Combinațiile stilistice dintre

acestea, precum cele ale hainelor, nu sunt nelimitate.

Stilurile pre-moderne și estetizante erau bine integrate orașului vechi în vreme ce

stilurile sincroniste aparțineau sau contribuiau la crearea unui utopic București viitor. Între

aceste două extreme se inserau stilurile hibride: Art Deco mediteranean, stil românesc

modern dar și cele clasicizante (cu o latură modernă și cu una mai aproape de țesutul

tradițional).

Valoarea arhitecturală stabilită de istoricii arhitecturii interbelice a făcut ca

diversitatea peisajului urban din București să fie subordonată reperelor proiectate de arhitecții

importanți. Dar mergând pe străzi observi un peisaj complex, care nu se supune dorințelor de

sistematizare și simplificare, ci demonstrează legături surprinzătoare între stiluri pe care le

socotim distincte sau chiar rivale (precum stilul național și cel mediteraneean, stilul național

și cel modern, etc.). Permutările posibile, identificate pe străzile orașului, par să infirme ideea

unui conflict iremediabil între vechi și nou. Atâta timp cât miza nu era una ideologică

(arhitectura de reprezentare), vechiul și noul puteau să se întâlnească într-un proiect reușit.

Art Deco-ul cu elemente românești nu a fost la fel de des întâlnit ca arhitectura

modernă cu elemente românești pentru că erau mai ușor de combinat. În epocă se vorbea des

despre un stil românesc modern. În unele cazuri acesta era, de fapt, un Art Deco

mediteraneean (exemplificat de creația lui George Damian și Gheorghe Simotta).

Frica de nou și de necunoscut a afectat și atitudinea față de arhitectura modernă care

amenința să răpească identitatea și culoarea locală a orașului. Capitolul al III-lea deschide

câteva direcții noi de cercetare investigând discursul arhitectural interbelic prin componentele
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sale (educația, cercetarea, practica și presa de arhitectură). Tot acest capitol abordează

oglindirea arhitecturii în mass-media interbelică (prin recenzii, fotografii și reclame, memorii

și romane dar și prin expoziții și articole cu substrat propagandistic). În mod curios a fost

nevoie de o femeie care să strige că regele este gol. Viitoarea soție a lui Lucrețiu Pătrășcanu

constata în articole și conferințe că amenințările combinate ale TBC-ului și comunismului nu

au dus la căutarea serioasă a unei soluții pentru problema locuințelor (ieftine). Propaganda

național-socialistă inițiată tardiv de regele Carol al doilea prin organizaţia „Muncă şi Voe

Bună” trebuia să contracareze mesajul social(ist)-comunist care a fost cel mai clar articulat în

articolele și conferințele Hertei Schwammen.

Creșterea și descreșterea influenței publicisticii și a practicii arhitecturale moderne a

fost un alt subiect de reflecție în capitolul al III-lea și unul din motivele importanței revistei

Simetria. Unul dintre argumentele susținătorilor Mișcării Moderne era adecvarea la spiritul

vremurilor. Dar Bucureștiul a fost un oraș atipic și atât viața socială cât și contextul urban nu

încurajau schimbări ample. Pentru acestea a fost nevoie de venirea comunismului ...

Arhitectura interbelică bucureșteană s-a dovedit complexă atât pentru că a materializat

ambițiile umane ale perioadei cât și pentru că a folosit un discurs propriu cu termeni, moduri

de reprezentare și preocupări specifice. Pentru analiza acesteia am comparat diferite situații și

surse de inspirație, analizând modul de încadrare și de reprezentare al clădirilor construite sau

al celor aflate în stadiul de proiect. Anumite clădiri revin de-a lungul lucrării, ele fiind privite

din diferite unghiuri în funcție de tematica capitolului sau a secțiunii respective. M-au

interesat legăturile între proiecte, teme de discuție, etc.. De aceea nu exista studii de caz ci

exemple, micro-studii legate de alte exemple.

Numărul mare de exemple nu garantează o privire de ansamblu. A fost nevoie de o

raportare la ansambluri precum: bulevarde și străzi importante, parcelări și intrări, cartiere

noi. Perspectiva caleidoscopică rezultată ne ajută să recunoaștem un spirit al arhitecturii și

niște posibilități de combinare stilistică.

Dat fiind că era nevoie să nu mă concentrez asupra cazurilor individuale, am apelat la

tehnica bazei de date pentru arhitecți, manifestări stilistice și preocupări discursive. Din

noianul clădirilor am selectat într-o primă etapă câteva creații ale unor arhitecți cunoscuți,

mai puțin cunoscuți iar unii de-a dreptul ignorați, în încercarea de a recupera astfel

diversitatea modernismului interbelic. Am inserat câteva informații și nume noi nu doar

pentru că le-am găsit. Ele ilustrează o perioadă insuficient cunoscută și apreciată pentru

diversitatea ei culturală și stilistică. Într-o a doua etapă am identificat exemple grăitoare

pentru manifestările stilistice și contaminările între stiluri, chiar în cazul unor clădiri al căror
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arhitect nu este cunoscut. În a treia etapă am selectat anumite teme sensibile sau proiecte

revelatoare pentru discursul arhitectural interbelic. Din nou nu temele sau proiectele în sine

sunt importante ci legăturile create între ele.

Pe cât de negat și ignorat a fost discursul arhitectural interbelic în perioada comunistă

pe atât de cercetat și recuperat a început să fie acesta în perioada post-decembristă.

Cercetarea de față aprofundează alte cercetări precum cele ale publicațiilor de arhitectură

(Gabriela Tabacu), ale saloanelor de arhitectură (Ruxanda Beldiman), ale culturii

arhitecturale (Carmen Popescu), ale influenței ideologiei (Augustin Ioan), ale declinărilor

stilistice (Mihaela Criticos și Ana Maria Zahariade) ale arhitecturii interbelice, ale

învățământului de arhitectură (Ana Vesa Dobre), ale arhitecturii mediteraneene (Dragoș

Popescu, Mădălin Ghigeanu), etc.

Dar la ce folosește o incursiune în subtilitățile arhitecturii interbelice bucureștene? Ca

să apreciem mai bine respectiva moștenire culturală. Arhitectura ca parte a culturii vizuale

interbelice bucureștene are nevoie de o privire de ansamblu care să o plaseze în contextul

istoric și cultural al epocii. Nu doar clădirile în sine au fost transformate sau distruse ci și

valorile și mesajele transmise prin aceste clădiri. Instrumentele folosite azi pentru înțelegerea

și dezbaterea arhitecturii modern(ist)e nu mai sunt cele de ieri. De aceea avem nevoie de

translatori nu doar din curiozitate istorică ci și din motive care țin de cultura și practica

artistică de azi, care sunt indirect dar intim legate de cea de ieri prin interpunerea perioadei

tampon a comunismului.
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